

СОЦИАЛИЗМ ТУЙ ВYLЭТ

Косинскэй
ВКП(б)
Райкомлэн
да Райспол-
комлэн
орган

Ноябрь
17 лун
1938 год
№ 66 (499)

(ПО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМУ ПУТИ)
РЕДАКЦИЯ ЛЭН АДРЕС: с. Коса, | ВПТ ЛУНЭ ПЕ-
К. П. О., Пермскэй область | ТЭ ЭТЧЫДСЬ

Право на образование

Всего 21 год отделяет нас от того времени когда наша коми деревня совершенно была темной, забитой, необразованной деревней. Взрослое грамотное население в наших деревнях насчитывалось единицами. Детей школьного возраста в школах, даже в первой ступени, не училось и наполовину. В старой России обучались главным образом дети дворян, помещиков, кулаков—дети богатых, обеспеченных.

Но это негодное прошло уже 21 год. Октябрьская революция смела с лица нашей земли помещиков, капиталистов и всех тунеядцев, живущих на чужом труде. В Советском Союзе возможность учиться имеют все дети рабочих, крестьян и всех трудящихся.

Вот что оставалось нам от царского наследия в 1918 году. В 1918 году в Косинском районе было только 9 школ 1-ой ступени с охватом учащихся 180—240 детей и одна двухклассная школа с десятками учеников. Учителей было немногим больше десятка. Не было никакой культурной силы. Зато были паразитические классы: попы, дьяки, пономари, купцы, кулаки и их прихвостни.

В Советском Союзе объявлено всеобщее обязательное начальное обучение. В нашем Косинском районе в 1937-38 году имелось 23 школы 1-ой ступени с охватом учащихся 1095 человек с 40 учителями, 3 неполных средних школы с 326 учащимися, 27 учителями, 1 средняя школа с 643 учащимися, 21 учителем.

В 1938—39 учебном году имеется начальных школ 23, в них учащихся 1164 человека, учителей 45, неполных средних школ 3, в них учащихся 628 человек, учителей 28, средних

школ 1, в них учащихся 777 человек, учителей 30 человек.

И так, в 1918 году по району было не больше 300 учащихся и 10 учителей, а в 1938 году учтис детей лесных рабочих, МТС, колхозников и всей интеллигенции 2569 учеников и 103 учителя.

„Граждане СССР имеют право на образование.

Это право обеспечивается всеобщим обязательным начальным образованием, бесплатностью образования, включая высшее образование, системой государственных стипендий подавляющему большинству учащихся в высшей школе, обучением в школах на родном языке, организацией на заводах, в совхозах, машино-тракторных станциях и колхозах бесплатного производственного, технического и агротехнического обучения трудящихся“.

(Конституция СССР, статья 121.)

Достижения громадные, однако руководители некоторых сельсоветов, колхозов и родители учащихся за частую мало обращают на нашу советскую школу. По району не охвачено начальным обучением 5 человек. Школ и учителей зачастую не обеспечивают дровами, возят дрова с переборами. В Нижне-Косинской школе с осени учителя дрова приносили на себе. В Чирковской школе дров возят с переборами. Привезенные дрова Порошевской школе, крадет сам сельсовет, в последствии школа бывает без дров.

Советское правительство неуставно заботится об образовании советского народа, неуставно создает и вышестовывает кадры советской интеллигенции. Задача всей общественности—неутомимо помогать школам.

Игнорируют закон о всеобщем обязательном обучении

Прошла первая четверть учебного года, а Сенинская школа до сего времени не охватила еще трех человек.

Задерживают их родители—Федосеев Василий Кузьмич и Юркин Яким Андреевич. У обоих старшие дети остаются неграмотными т. к. они злобно не обучают их.

Необходимо за игнорирование закона о всеобщем обязательном обучении, Юркина и Федосеева привлечь к ответственности.

Зав. шк. Федосеев.

Кинофестиваль чулалис ыджыт под'емэн

Косинскэй районн ноябрь 6--8 лунд'езэ чулалис колхознэй кинофестиваль.

Ноябрь 8 лунэ кино велі мыччалэм Варышанскэй колхозын. Колхозниккез бура и радостнэ панталісэ сійэ. Кино выла эксьывлісэ 40 морт мужик пэлэс, 50—инь-ныв пэлэс и 40—челыдь.

Колхозниккез и колхозницаез баитэны, штэ токо советскэй власть дырни лонс възможность и миллэ деревнянн выдзэты киноэз. Одзык ета йылісь и думайтны эз вермылэ.

Кино мыччалэм кык сеапс. Колхозниккез кольчигэ эдлээн дольнэйсь. Кино бэрсянь гажэна чулалис колхознэй вечер.

Еланов

О КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ КЛУБОВ И ИЗБ-ЧИТАЛЕН

«Уральский рабочий» от 20-го сентября 1938 г. № 217, свою передовую специально посвящает работе культурно-просветительных учреждений. Данная статья заслуживает большого внимания со стороны работников клубов и изб-читален, т. к. в ней показывается опыт передовых и указываются недостатки в работе изб-читален и клубов и пути их устранения. Однако, некоторые работники не обратили на нее никакого внимания. Это можно видеть из фактов.

В данный момент в каждом сельсовете нашего района имеется изба-читальня, в Косе—дом культуры. Таким образом весь район окутан сетью культурно-просветительных учреждений. Отсюда, можно себе представить, что культурно-массовая работа в районе гремит. Но только следует вникнуть в суть дела, оказывается совсем другое.



Череповецкая районная библиотека (Вологодская обл.) имеет свыше 20 тысяч томов книг и обслуживает 3264 читателя, из которых основную массу составляют колхозники. Книги доставляются читателям передвижными библиотеками (которых имеется 150 шт.) и книгоношами—активными читателями-колхозниками.

На снимке: Активная читательница-книгоноша колхоза «Веретье» Г. Д. Голованова отбирает для своих читателей книги. У книжной полки библиотечарь А. Н. Гуслистова.

Фото Ефимовского (Союзфото).

Библиотека должна отвечать запросам читателей

Библиотека, изба-читальня—являются первыми проводниками культуры на селе. Библиотека вошла в народный быт. Колхозники, сельская интеллигенция, сельский актив предъявляют законные требования библиотеке. Они хотят читать Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина, произведения русских классиков, советских писателей и другую литературу.

Библиотека должна быть светлой, чистой, уютной.

Но невзрачный выглядит у нас Косинская районная библиотека. А ведь она должна быть образцовой для других библиотек района.

Вот районная библиотека. Она помещается в маленькой «ком-

натке» в прихожей райметодкабинета. Два шкафа—вот и вся библиотека. Хороших, ценных книг в ней мало, а что есть все время находятся на руках. Желаящим почитать в библиотеке книг нехватает да и нет места где почитать.

Эти факты позорным пятном ложатся на руководителей районных организаций, в первую очередь на Рово, которые с пренебрежением относятся к библиотеке.

Необходимо найти помещение для районной библиотеки и пополнить последнюю хорошей литературой, чтобы читатель мог получить все, что ему необходимо для дальнейшего культурного и политического роста. «Учитель».

Правоез удж и образование вылэ

Умэль велі одзык оланьс. Ез вэв бедноталэ му, эз вэв и удж, эз позь уважык велэтчыны. Ме кэркэ мало верми велэтчыны первой ступеньны. А с'етчэ л'е-бис империалистическэй война, вонн'езэс босьтэ война вылэ. Ме кольччи учэтжык вонн'езэн да сойбээн 13-годыс. Егасянь менам пондэтчис самостоятельнэй олан. Пондї гэрны, кэдзы, урожай умэль аркмывліс. Уна адззи пужда. Токо советскэй власть освободитіс менэ ета пуждансь. 1929 годэ ме пыри колхозэ. Колхозын быдэлэ тырмэ уджыс. Ме уджала кузнецэн, не йетна

шедті пьнэ и мадіс продукт'ез. Семья менам быдсэн 8 морт, 6 челадь, но оламэ бура.

Мийэ имейтамэ удж вылэ и образование вылэ незыбылмэй закон, кэднйэ утвердитэм сталинскэй Конституциян. 4 челыдь менам велэтчыны школаын. Медьджыт зон копчитіс Чуракыш неполнэй средней школа, велэтчис 7 год. Таво пондїс велэтчыны Косинскэй средней школаын.

Спасибо партиялэ и ьрт Сталинлэ зажиточнэй культурнэй олан понда!

Демидовскэй колхозіс колхозник Федосеев В. Е.

Обеспечитны бесперебойнэй газетаез новлэтэм

Нагорскэй колхозлэн правленіе выписитіс 4-экземпляр газетэ да 2 журнал, по мыли-кэ Н-Косинскэй почтовэй отделеннэ быдэс номеррессэ оз ваяв. Ез вайэ «Крестьянскэй газета» № 127 и 128; журнал «Колхозный бригадир» № 11 и 12, этік номер эз вайэ «Колхознэй путь». Кэр

Косансь локтас почта, то новлэтэтэг выдзэны контораын суткыэн, кыкэн.

Н-Косинскэй почтовэй отделеннэсь начальник Петров Дмитрий Михайловичлэ колэ бурсьэтны ассис удж, обеспечивайтны подписчиккезэс аскадэ и быдэс ныэн выписитэм газетазээн.

Об одном вечере

Вечер. В Косинском доме культуры зажигают огонь. Собираются девушки и юноши. Пришли, уселись в ряд и ждут... Подходим к двум девушкам, обживденно беседующим и показывающим руками на кабинет директора клуба.

Спрашиваем:

—Почему Вы не танцуете или не играете?

—Видите-ли,—отвечает одна де-

вушка,—нет гармониста. —Да и гармошка плохая,—добавляет другая.

Но вот скрипнули двери из кабинета директора дома культуры выходит массовик Мехоношин, он объявляет:

—Сейчас поиграем в номера!

—Поиграем, поиграем!—ответили несколько человек.

И вот играют в номера. Конечно, в этой игре нет ничего

хорошего. Поднимается крик, шум. Массовик при общем крике всех присутствующих забирает у «непослушных» банты, а затем заставляет вырывать их.

После этого потанцевали несколько танцев и на этом вечер молодежи кончился.

Этот вечер не исключение. Обычно так и проводит время в доме культуры Косинская молодежь.

17 и 18 НОЯБРЯ в г. ТАШКЕНТЕ состоится девятый тираж займа второй пятилетки (выпуск четвертого года) Будет разыграно 1.130.000 выигрышей на 184.420 тыс. рублей.

Умэль условияезсянь—умэль и удж

Медбы отэна паськаліс стахановскэй движённэ вэрьп, медбы рабочэйёз босьтисэ рекорд бэрсянь рекорд, колэны буржык условияез вэрьп уджалісез понда. Эта истинаыс энэдз ез пыр юрвемэдз Чураковскэй лесопунктисэ руководителлезэ. Ёд прямо босьтэ возмущённэ, татэн нельки тысячниккез абу быдсэн обеспечитэмась лучковэй пилэезэн, не токо рядовэй рабочэйёз-лесорубез. Рядовэй рабочэйёзлэ сеталісэ черрез, кодніэн год-мэд-ни кералэмась му да из. Кэр жэ ния с'етшэм черрезэн "вермасэ л'ётныны уджын производительность?

Тысячниккезлэ энэдз абу оборудуйтэма комната, абу обеспечитэмась постельнэй принадлежностьэн.

Культурно—массовэй удж рабочэйёз коласын абу. Ём краснэй уголок, но толкыс сысьянь не-кытшэм,—бытшэмика абу нельки оборудуйтэм.

Снабжайтэны рабочэйёзэс удл няньэн, буханкаез л'ётэны 2,5-3 килограммэн.

Чураковскэй лесопунктисэ начальниэ Удников должен исповитны етатиэм умэль положеннэсэ.

Лесоруб.

Чазевский колхоз недооценивает ясли

При Чазевском колхозе имеются государственные детские ясли, где питание, одежда и обувь для ясельных детей готовое. Колхозу остается только одно—ясли регулярно снабжать дровами, но и эту обязанность он не выпол-

няет. Поэтому часто ясли не работают и колхозницы-матери не участвуют на колхозных работах.

Долго-ли еще правление Чазевского колхоза будет недооценивать ясли?

«Мать»

По следам неопубликованных писем

На неопубликованную заметку селькора „Зоркий“, Косинский лесхоз сообщает, что факты, указанные в письме селькора, не подтверждаются. Тов. Нилогов Сергей Петрович работает кадровиком лесхоза с 1938 года и соответствует своему назначению. К своим обязанностям относится добросовестно. Лесхоз назначил тов. Нилогова в должность лесника, как грамотного человека. Снять с работы нет никаких оснований.

уства. Заработанные трудодни колхозникам Гойнову и Петрову не начислялись. Ревизионная комиссия предложила правлению колхоза начислить не начисленные трудодни.

На неопубликованную газетную заметку Сидорова П. М. Косинская раймилиция сообщает, что гражданин Сидорова никто не избивал так же и председателя колхоза. Сидоров работая бригадиром колхоза, с работой не справлялся, со стороны правления колхоза давались выговоры и в последствии сняли с работы с отдачей под суд. Чувствуя за собой вину, Сидоров пытался этим оправдать себя.

На неопубликованную заметку селькора Петрова Дмитрия Михайловича. Косинское Райзо сообщает, что в Нагорском колхозе были случаи нарушения с хоз-

НА АНТИРЕЛИГИОЗНЫЕ ТЕМЫ

Вредная роль сектанства

В царской России строго-настроено было наказано считать истинной религией православную веру. Однако, несмотря на суровые царские законы, охранявшие казенную церковь, от православной веры непрерывно отпадали группы верующих. Таким путем складывались новые религиозные течения, которые обычно называются сектами (молokane, духоборы, хлысты, толстовцы, баптисты, евангелисты и др.).

ризмом, они вместо революционной борьбы против эксплуататоров искали «спасения» в религии, но не в казенной, а в какой либо новой религиозной вере. Они становились жертвами сектанских вожаков—ловких шарлатанов, в большинстве вышедших из среды эксплуататорских классов, служивших царизму и врагам трудящихся.

Сектанские вожаки утонченным религиозным дурманом удерживали своих последователей от классовой борьбы. Всякое революционное выступление против царизма, сектантская верхушка рассматривала как „богопротивный“ акт.

Секты, оставаясь в основном верными христианскому учению, расходились с православной религией в толкованиях веры, обрядах и т. п.

Почему возникали эти секты? Жесточайший гнет эксплуататоров душил при царизме миллионы трудящихся. Казенная православная церковь оправдывала и благословляла этот гнет. Иначе и не могло быть; ведь церковь сама по себе была крупным крепостником-эксплуататором. На своих огромных земельных участках церкви и монастыри ничуть не милосерднее помещиков сдирали по семи шкур с «братьев»-крестьян. Не случайно поэтому значительное количество грудящихся отходило от казенной полицейской церкви.

Среди разоблаченных врагов народа было немало сектанских проповедников. Раскрыта недавно в Сибири сектанско-фашистская организация под руководством проповедника Ч. собирала шпионские сведения одновременно для двух иностранных разведок. Широкую, разветвленную сеть шпионажа создали сектанты на Украине под руководством контрреволюционера Ш.

Но беда этих верующих крепко заключалась в том, что, не зная правильных путей борьбы за свое освобождение, часто ерли поражение в борьбе с ца-

Вместе со всеми контрреволюционными элементами сектанские вожаки выступили и против Великой Октябрьской социалистической революции. Во все годы социалистического строительства большинство из них оставалось враждебными народу. Рука об руку с кулачеством, со всеми капиталистическими элементами они поджогами, убийствами, разнузданной контрреволюционной пропагандой и агитацией пытались затормозить победоносное социалистическое строительство.

В данное время главари сект с еще большим остервенением ведут свою подрывную работу против советского народа.

Сектанские организации отличаются большим искусством мас-

кировки и двурушничества. Они, смотря по обстоятельствам, быстро меняют свою тактику, свои приемы обмана масс. Теперь, например, нередко руководители сект из кожи лезут вон, доказывая «примиримость» социализма и религии. Они выдают себя за таких, которые издавна-де пекутся о равенстве и братстве людей. На самом же деле все эти елейные слова о социализме—не что иное, как ширма для антисоветской, шпионской, подрывной работы.

Среди разоблаченных врагов народа было немало сектанских проповедников. Раскрыта недавно в Сибири сектанско-фашистская организация под руководством проповедника Ч. собирала шпионские сведения одновременно для двух иностранных разведок. Широкую, разветвленную сеть шпионажа создали сектанты на Украине под руководством контрреволюционера Ш.

Многие секты до сегодняшнего дня поддерживают тесные связи с руководителями сект, находящимися в капиталистических странах. Многие из них—прямые агенты иностранных разведок. Под видом религиозной связи со своими «единоверцами» баптистские и евангелистские проповедники, орудуящие в СССР, выдают фашистским разведкам шпионские сведения.

Сектанские руководители проповедуют о «любви к врагам». Эта проповедь в недавнем прошлом служила в их руках орудием защиты интересов кулачества. Она служит им орудием

Военные действия в Китае

В южном Китае

Приостановив продвижение японских войск от Кантона в северном и северо-западном направлениях, китайские войска перешли в контрнаступление. 7 ноября крупные бои шли около Кантона. В течение всего дня в 16 километрах севернее города происходила интенсивная артиллерийская перестрелка.

По сообщениям из Гонконга, восточнее Кантона китайские войска отбили Боло, перерезав японские коммуникации с заливом Биас.

Передовые части китайских войск вошли в город Фошань, находящийся в 18 км. юго-западнее Кантона.

В северном Китае

Начатое японскими войсками наступление в северо-восточной части провинции Шаньси на район Утайшань окончилось полным провалом. Части 8-й народно-революционной армии и отряды партизан отбили все атаки японских колонн. Неся большие потери, японцы отступают к железной дороге. Части 8-й армии и отряды партизан заняли несколько уездных городов.

ЛОНДОН, 9 ноября. Чунцинский корреспондент агентства Рейтер сообщает, что части 8-й народно-революционной армии и партизаны нанесли крупное поражение одной из японских колонн в районе Утайшань (северо-восточная часть провинции Шаньси).

Китайскими войсками взят в плен 151 японский солдат и захвачено 6 полевых орудий, 30 пулеметов, 300 винтовок и 100 лошадей. Японцы понесли большие потери убитыми и ранеными.

На фронтах в Испании

Испанское министерство обороны в официальной сводке за 7 ноября сообщает, что в зоне Эбро продолжались ожесточенные сражения.

В секторе нижнего течения реки Сегре в 25 километрах к югу-западу от Лериды республиканские войска в нескольких пунктах перешли реку и, преодолев сопротивление мятежников, быстро продвигаются вперед. На правом берегу реки республиканскими частями заняты и уже оставлены позади деревни Алькаррас, Сосес, Айтона и Серос. Республиканцами перерезана дорога из Сарагосы в Лериду. В районе между этой дорогой и Фрагой захвачено много пленных

и большое количество различного военного снаряжения.

В новой официальной сводке испанского министерства обороны указывается, что в секторе реки Сегре республиканские войска укрепляют занятые ими позиции. Контратаки мятежников республиканцами были успешно отбиты. Республиканцами взято в плен около 650 мятежников, в числе которых много старших и младших офицеров, а также начальник одной из фашистских частей. Республиканские войска во время своего наступления захватили у мятежников большое количество различного вооружения: пушки, пулеметы, мортиры, винтовки, автомобили с грузом бомб и т. д.

Вторая годовщина героической обороны Мадрида

П А Р И Ж, 9 ноября. По сообщению агентства Эспань, в Мадриде состоялся большой митинг, посвященный второй годовщине героической обороны столицы Испании. На митинге выступили с речами представители городских властей Мадрида, республиканской армии и различ-

ных партий и организаций народного фронта. Ораторы отметили героизм бойцов и командиров республиканской армии, рабочих и всего трудящегося населения Мадрида, стойко защищающих Мадрид против фашистских мятежников и иностранных интервентов.

Венгерские войска занимают чехословацкие территории

П Р А Г А, 8 ноября. 6—7 ноября венгерские войска заняли чехословацкие районы так называемой второй зоны, в том числе крупный город Комарно. Во главе частей, вступивших в Комарно, находился регент (правитель) Венгрии Хорти, сопровождаемый всем составом кабинета министров. Сегодня очищается территория к востоку

от Братиславы до городов Лученец и Левице.

Из оккупированных районов прибывают сотни беженцев—чехов, словаков, членов антифашистских венгерских партий и др. Положение беженцев чрезвычайно тяжелое. Пребывание беженцев в Праге, Братиславе, Брно и в пограничных районах запрещается органами министерства внутренних дел.

Бредовые планы германского фашизма

Фашистские хищники сами не считают нужным скрывать маршрута своих захватнических устремлений. Распространяющаяся фашистами после оккупации Судетской области карта наглядно демонстрирует планы германского фашизма. Оказывается, согласно календарным срокам, намеченным в этой карте, весной 1938 г. должна была быть решена судьба Австрии; осенью 1938 года—Чехословакии; весна 1939

г. должна принести удар по Венгрии; осенью 1939 г. объектом захвата станет Польша; весной 1940 г. готовится удар по Югославии; осенью 1940 г.—по Румынии и Болгарии. Весной 1941 г. Франция, Бельгия, Голландия, Дания и Швейцария станут предметом фашистского нападения; осенью 1941 г. фашистская Германия намечает свое выступление против СССР. (Из статьи тов. Димитрова в газете „Правда“ от 7-XI-38 г.).

ослабления классово-ненависти трудящихся к врагам. Вредная роль сектанства видна и из отношения проповедников сект к защите родины. Вожди духоборов, например, на Северном Кавказе по прямому заданию из-за границы вели агитацию против обороны страны. Однако молодежь, в том числе и сектантская, не поддается этой вражеской агитации.

Вредная роль сектанства выражается также и в том, что руководители сект выступают против всего нового, что дала власть советов, против советской школы, клубов, пионерского и комсомольского движения.

Сектантские дельцы умеют ловко использовать советские формы работы, но, разумеется, вкладывают в них антисоветское содержание. Сектанты пытаются организовать свои хоровые кружки, струнные оркестры, школы кройки и шитья, спортивные группы и т. д. Цель этих сектантских затей заключается в том, чтобы держать молодежь под своим мракобесным влиянием, воспитывать их в антисоветском духе и зачастую, как показывает жизнь, создавать

кадры для шпионской работы, Передовые рабочие и колхозники поняли реакционную роль религии. Немалое количество сектантов-трудящихся в условиях советской жизни распознали классовое лицо руководителей религиозных сект, их антисоветские цели, их приемы маскировки и обмана. Сознательные трудящиеся безвозвратно ушли из сект. Но часть из них остается еще в рядах сектантов.

Гнусные дела сектантской верхушки должны понять все те, которые еще не отошли от религиозного дурмана, от влияния бывших кулаков, фабрикантов, валютчиков, офицеров и прочих «бывших людей», активно подвизающихся в роли сектантских проповедников и начетчиков, состоящих на службе иностранных разведок. Ф. МЕГРУМАН.

Отв. редактор С. Ф. ТУРКИН

Потерялась лошадь, мерин, масть-сизая, правое ухо порото. Знающим, сообщите Чирковскому колхозу «Красное знамя», Коевнского р-на.